

新闻发布厅

商务部新闻发言人表示

内地香港外贸统计差异事出有因

本报北京2月3日讯 记者冯其予报道：在今天的例行发布会上，商务部新闻发言人沈丹阳回应了内地香港外贸数据不同、TPP签署仪式举行、中美投资协定谈判等一系列外贸热点问题。

据中国海关总署公布，2015年12月内地对香港出口额为460亿美元，而香港公布的数据是237亿美元。有分析称，这反映了以套利为目的的虚假贸易上升。对此，沈丹阳表示，2015年12月两地贸易数据出现较大差异，主要有3个客观因素。

一是两地统计口径不同。10多年来，内地统计的出口额都高于香港统计的进口额，差额最高时达到过250亿美元。造成统计差异的因素有很多，比如，内地出口至香港的转运货物，主要包括集成电路、手机、平板电脑等产品，在内地生产后先出口至香港分拨中心，再转运全球；而港方将其视为转运业务，不纳入进口统计。

二是两地汇率折算率不同。两地贸易多以人民币和港币作为结算货币，在折算成美元时，两地使用的汇率折算率不同。内地以外汇局前一个月月底发布的《统计用各种外币对美元折算率表》折算，香港以当月平均汇率折算。去年12月以来，在岸和离岸人民币汇率的价差进一步扩大。当本月汇率发生较大波动时，两地美元统计数据就会产生一定差异。

三是季节性集中出口推高了内地对港出口增长。通过对比往年数据，每年年底内地对港进出口都会出现较高翘尾因素，两地统计差额会高于平常月份。主要原因是不少企业年前集中出口、抢出口，以避免受春节后开工迟滞影响。

在回应“跨太平洋伙伴关系协定（TPP）”签署仪式将举行的问题时，沈丹阳表示，中方注意到TPP各方定于2月4日签署协定。目前，中方仍在根据有关案文对TPP进行全面、系统的评估。中国将继续按照“建立面向全球的高标准自贸区网络”要求，积极推进《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）和中日韩自贸区等谈判，希望亚太地区的贸易投资和经济作出贡献。

在谈到中美投资协定谈判有关问题时，沈丹阳回应称，中美投资协定谈判自2008年启动以来，受到中美两国业界、工商界的广泛关注。截至2016年1月，中美投资协定谈判已进行了24轮，目前总体进展顺利。

年夜饭线上服务“吃香”

整体预订率同比稳中有升



本报北京2月3日讯 记者李予阳报道：春节即将到来，各地餐饮企业的年夜饭准备得如何？今年的年夜饭又有哪些新特点？中国烹饪协会发布的《2016年全国春节餐饮市场预测》显示，今年年夜饭整体预订率比去年稳中有升，“互联网+”让春节大餐更便捷更多样。

春节期间，“老字号”餐厅备受青睐。据统计，鸿宾楼、烤肉宛、广州酒家、西安饭庄等老字号的包间早被预订一空。从初一到初七，一些老字号的大厅也是一桌难求。九成以上老字号年夜饭早在2015年12月底前就已预订完毕。此外，大众餐饮凭借亲民的价格，实惠的菜品，也成为春节餐饮市场的一股不可小视的力量。金百万、西贝、眉州东坡、四世同堂、粗粮人家等品牌大众化餐饮猴年年夜饭预订率与去年同期相比有10%以上的提高。

随着“互联网+”的迅速成长，越来越多的餐饮企业也积极拓展线上业务。楼外楼、知味观、杏花楼、小绍兴等众多老字号也纷纷搭载天猫、京东、一淘、味库、青年菜君等平台推出了年夜饭半成品套餐，且价格更亲民。截至目前，淘宝指数显示“年夜饭半成品”年前成交指数环比上升388.3%，增速同比上升1.6个百分点。

针对不少酒店、餐馆年夜饭一桌难求的情况，北京、上海、广州等一线城市的餐厅酒店还纷纷推出了“年夜饭送到家”服务。与往年有所不同的是，今年二三线城市不少商家也试水年夜饭外卖服务。如佛山、深圳、西安、赣州、太原、滨州、苏州等全国多地的餐饮名店年夜饭，均可享受年夜饭送到家的服务。

春节期间，私人定制大厨上门也成为更多消费者的选择。据了解，“爱大厨”今年推出私人定制除夕套餐，年夜饭订单已超1000单，仅年夜饭当天订单就超500单。

上图 2月2日，福建福州“红十字爱心年夜饭”活动现场，服务员为孤寡老人、困难户和孤儿们上菜。新华社记者 魏培全摄

国家发改委主任徐绍史从速度变化、结构优化、动力转换三个维度解析宏观经济——

中国经济有条件有能力巩固向好势头

本报记者 亢舒

如何看待当前经济形势

在世界经济深度调整、经济贸易低速增长的情况下，2015年中国经济6.9%的增速是个不俗的表现。新常态下，我国经济速度变化、结构优化、动力转换，取得了积极进展。只要不戴有色眼镜，就可以发现中国经济发展具有较强的内在支撑、弹性空间和抵御风险的能力，有条件、有能力巩固向好势头——

中国经济，到底怎么样，应该怎么看？在2月3日举行的国新办新闻发布会上，国家发展改革委主任徐绍史从速度变化、结构优化、动力转换三个视角和维度，对2015年的中国经济社会运行情况进行了全方位扫描。

经济表现出“四个稳”

6.9%的经济增速，是在一系列复杂严峻的形势下取得的，尽了很大努力

2015年，中国经济GDP增长6.9%，增速虽有变化但仍运行在合理区间。徐绍史说，从主要宏观调控指标看，中国经济表现出“四个稳”。

一是经济增速比较平稳。去年全年GDP增长6.9%，符合年初制定的经济增速在7%左右的区间。在全球经济体当中，中国的经济增长位居前列，根据国际货币基金组织公布的数据，中国经济对全球经济增长的贡献率超过25%，仍然是全球经济增长的重要动力。

二是就业保持稳定。2015年我国城镇新增就业预期目标为1000万，实现新增就业1312万，调查失业率和登记失业率都不高。

三是居民收入稳步增长。全国居民人均可支配收入实际增长7.4%，快于经济增长0.5个百分点。城镇居民、农村居民人均可支配收入都有所增长，城镇居民去年人均可支配收入达到31195元，农村居民人均可支配收入11422元，收入倍差已经缩小到2.73。

四是物价涨幅平稳。CPI全年上涨只有1.4%，属于温和上涨。

针对6.9%的经济增速，徐绍史表示，这一增速符合增长预期。去年初确定的年经济增长预期目标是7%左右，6.9%仍在合理区间。同时，中国经济已连续30多年保持增长，超过了10万亿美元的规模，如今GDP增长1个百分点，相当于5年前增长1.5个百分点，10年前增长2.6个百分点。

徐绍史强调，6.9%的增速是在世界经济深度调整、经济贸易低速增长的情况下实现的，尽了很大努力。全球到现在为止还没有摆脱国际金融危机的深层次影响，世界经济、世界贸易双双低速增长。在这种情况下，中国经济自然也会受到影响。他还强调，6.9%的增速是在转型升级加快的背景下取得的。传统的动力正在弱化，但是新的动力正在孕育，在新旧动力转换过程当中，有6.9%的增长也已经不容易。

“只要就业比较充分，物价能够平稳，并不一定要追求高速度，6.9%也是个不

俗的表现。”徐绍史说。

“四大结构”持续优化

我国经济转型升级步伐加快，结构优化取得积极成效

徐绍史说，看经济形势，不但要看短期内经济增速的起伏和波动，还要关注经济结构的转型和经济的质量效益。当前，我国经济转型升级步伐加快，结构优化取得积极成效。其中，“四大结构”进一步优化表现十分抢眼。

一是需求结构继续改善。用一句话概括，就是消费贡献率超过投资。2015年社会消费品零售总额增长10.7%，最终消费对经济增长的贡献率达到66.4%，比上年提高了15.4个百分点。旅游、信息、文化、健康等服务消费持续升温。固定资产投资去年增长了10%，民间投资占比达到64.2%。

二是产业结构调整扎实推进。关键词就是三产的比重超过二产。服务业占GDP比重达到50.5%，首次超过50%，工业主导向服务业主导转型的趋势更加明显。高新技术产业增加值比上年增长10.2%，大大快于传统工业的增长。

三是区域结构更趋协同、协调和平衡。我国正在实施“一带一路”战略、京津冀协同发展、长江经济带战略，部署了一大批综合配套改革试验区、城市新区、科技示范区等，这些新的载体和抓手，都促使中西部地区有了较快增长。总体看，东部、中部、西部、东北这四大板块协同、协调、平衡发展的趋势更加明显。

四是城乡结构不断优化。2015年，中国常住人口城镇化率达到56.1%，有7.7亿人口在城市生活，比上年提高了1.33个百分点。农村居民收入实际增长速度比城镇居民居民高0.9个百分点，城乡收入的倍差已经缩小到2.73。与此同时，能源结构也在改善。2015年非化石能源消费比重已经达到了12%，比2014年提高了0.8个百分点，煤炭消费比重下降了1.6个百分点。2015年全年单位GDP能耗下降5.6%。

增长动能转换加快

我国经济增长的动力转换加快，新的增长动能正在积聚

徐绍史说，目前，我国经济增长的动力转换加快，新的增长动能正在积聚。

他进一步解释，全面深化改革有效释放了市场主体活力。本届政府成立以来，简政放权、放管结合、优化服务“三管齐下”，特别是商事制度的改革，进一步激活了市场主体活力。2015年平均每天新



登记企业超过1.2万家。外商投资审批制度改革、境外投资审批制度改革持续推进，外商投资和境外投资都实行网上备案。财税、金融、价格、国企改革顺利推进，为动力转换创造了很好的制度环境和市场环境。

大众创业、万众创新有效激发了社会的创造活力。当前，大众创业、万众创新方兴未艾。各种孵化器，各种创新基地，发展非常迅速。在“双创”下面，还有“四众”这一支撑平台，即众创、众包、众筹、众扶，形成了一个完整体系，为新动能形成起了很大作用。

新产业、新模式、新业态正在孕育成为新的经济动能。北斗卫星导航系统的广泛应用、新能源汽车、机器人、移动互联网等新兴行业快速发展，集成电路、海洋工程装备、医疗器械等战略性新兴产业向高端迈进。高技术产业增加值增长10.2%，规模以上工业快4.1个百分点。网上零售额接近4万亿元，增长了33.3%。

此外，对外开放有效拓展了经济发展空间。徐绍史说，通过“一带一路”的建设及国际产能合作带动资本输出、产能输出。截至目前，“一带一路”建设对沿线49个国家的直接投资将近150亿美元。国际产能合作和装备制造合作步伐加快，拓展了经济发展新的空间。

去产能不会带来失业潮

地方政府会稳妥处理职工安置、企业债务和银行贷款问题

中国经济进入新常态，经济进入中高速增长阶段，随着去产能、去库存、去杠杆等一系列政策的落实，中国会出现失业潮吗？对此，徐绍史表示，实事求是地讲，会

有失业问题，但地方政府在化解过剩产能的过程中，将妥善处理职工安置问题。

徐绍史说，化解过剩产能要从钢铁和煤炭两个行业先做起，化解产能就存在就业安置问题，特别是山西、河北等一些煤炭或钢铁占比较大的省份压力会比较大。

他也表示，中国企业通过这些年的改革，市场化的程度已经大大提高。民营企业就业非常灵活，登记注册也非常灵活。钢铁和煤炭这两个行业，国有企业和民营企业占比基本上是各占一半。现在比较突出的是一些中央企业和地方国有企业的部分员工。

“但应该看到，政府有一定的政策储备，来支持化解过剩产能。更重要的是，地方政府会比较稳妥地处理职工安置、企业债务和银行贷款问题。”徐绍史强调。

当前，我国总体就业形势良好。徐绍史说，商事制度改革后，每天新注册的企业是1.2万个，2015年新注册的企业443万个，这些都为增加就业提供了积极因素。2015年城镇登记失业率去年是4.05%，预期的目标是4.5%以下。31个大城市城镇调查失业率也不高。去年城镇新增就业1312万人，本科毕业生人数750万人。

国家发改委负责人回应当前热点话题——

中国经济硬着陆等论调站不住脚

中国经济发展具有较强的内在支撑、弹性空间和抵御风险的能力——



本报北京2月3日讯 记者亢舒报道：近来，“中国经济的硬着陆不可避免”“中国经济拖累了世界经济的增长”等言论甚嚣尘上。针对这些论调，在国务院新闻办公室今天举行的新闻发布会上，国家发展改革委主任徐绍史强调，中国经济发展具有较强的内在支撑、弹性空间和抵御风险的能力，有条件、有能力巩固向好势头。同时，中国经济对全球经济增长起到了拉动作用。

一是物质基础雄厚。经过30多年改革开放的发展，中国已经拥有了完备的产业体系。现在220多种工业产品居世界第一。初步具备了比较健全的交通运输体系。机场到2015年已经有207个，铁路达到12万公里，其中高速铁路1.9万公里。生产性泊位的港口已经有6800个。全国公路里程450多万公里，其中高速公路达到12万公里。此外，中国还有巨额外汇储备，巨额的银行储蓄。

二是市场需求巨大。13亿多人口、9亿多劳动力、7000多万市场主体，移动互联网用户已经达到6.8亿人，手机用

户达到13亿，4G网络用户3.9亿，市场容量和规模巨大。而正在推进的新型城镇化，也会释放巨大的消费潜力和投资潜力。

三是区域发展空间非常广阔。随着高铁、高速公路、机场、港口和信息基础设施加快向中西部地区延伸，区域间要素流通更加便捷，各地区的比较优势可以比以往更加充分地发挥出来，有望形成一批新的增长点 and 增长极。

四是生产要素质量在提高。中国每年有700多万大学毕业生进入到劳动力市场，年轻人接受高等教育的比例已接近经济合作与发展组织（OECD）国家的平均水平，企业研发投入也在不断增长，创新能力在持续提升，为提高经济质量和效益创造了很好的要素条件。

五是宏观调控经验丰富。这些年，中国妥善应对国际国内各种风险和挑战，宏观调控坚持区间调控、定向调控、精准调控、相机调控，保证了经济和社会的平稳运行。

徐绍史说，回想起来，担忧中国经济“硬着陆”说法已经不是第一次了。然而国际金融危机以来，中国经济增速从2011年的两位数到一位数增长，2013年增速7.4%，2014年是7.3%。以上5个方面对中国经济发展条件的客观评估，便是对“中国经济是否会不可避免地硬着陆”的有力回答。

针对中国经济拖累世界经济的说法，徐绍史说，中国6.9%的经济增速，在全球经济体里名列前茅。目前进口为世界的第二位，虽然进出口总额下降了8%，但进口的实物量仍是增加。2015年中国原煤进口增加8.8%，铁矿石和精矿的进口增加2.2%，矿物肥料和化肥进口增加16.6%，天然及合成橡胶进口增长15.3%，主要农产品进口也都有不同程度的增长，有的甚至是大幅度增长。这些都表明中国对全球经济增长是起拉动作用的。2015年，中国对外直接投资为1276亿美元，比2014年增长了10%，这也是对世界经济的一大贡献。